

Οι μισθωτοί φορολογικά υποζύγια

ΣΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ σύστημα των περισσότερων κρατών το εισόδημα από τη μισθωτή εργασία φορολογείται ηπιότερα από ό,τι το εισόδημα που προέρχεται από άλλες πηγές, διότι έχει γίνει δεκτό ότι εκείνοι που αποκτούν εισόδημα από το κεφάλαιο έχουν μεγαλύτερη φοροδοτική ικανότητα από αυτούς που αποκτούν εισόδημα από την εργασία.

Στην Ελλάδα η ηπιότερη φορολογία του εισοδήματος από μισθωτές υπηρεσίες συνίσταται στη χορήγηση στους μισθωτούς και στους συνταξιούχους επιπλέον αφορολόγητου ποσού 300.000 δρχ. Αυτό το ποσό δεν λειτουργεί ως κατά κυριολεξία αφορολόγητο, διότι αν ήταν έτσι η μείωση του φόρου θα κυμαινόταν ανάλογα με το ύψος του συντελεστή φόρου με τον οποίο φορολογείται ο καθένας. Θα κυμαινόταν δηλαδή από 15.000 δρχ. ως 135.000

δρχ. για αυτούς που φορο-

λογούνται με τον υπερβάλλοντα συντελεστή 45%. Ουσιαστικά στους μισθωτούς και στους συνταξιούχους έχει δοθεί ετήσια μείωση του φόρου ποσού 15.000 δρχ., ανεξαρτήτως του ύψους του φορολογητέου εισοδήματος. Αυτή είναι η διακριτική φορολογική μεταχείριση που γίνεται στη μισθωτή εργασία.

Στους μισθωτούς και στους συνταξιούχους έχει δοθεί φορολογική ελάφρυνση 1.200 δρχ. τον μήνα για να αγοράσουν ενάμιση πακέτο τσιγάρα τον μήνα, να πιουν δωρεάν δύο καφέδες τον μήνα ή για να αγοράσουν μισό εισιτήριο κινηματογράφου.

Εναντι αυτής της μεταχείρισης οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι προκαταβάλλουν το σύνολο του φόρου εισοδήματος, ενώ οι άλλες κατηγορίες μόλις το 55%· ακόμη με την παρακράτηση του φόρου στην πηγή οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι δεν

έχουν καμία δυνατότητα απόκρυψης εισοδήματος. Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία, οι μισθωτοί δηλώνουν το 80% των μισθών και ημερομισθίων των εθνικών λογαριασμών, ενώ οι άλλες κατηγορίες μόλις το 30%, πράγμα που σημαίνει ότι η φοροδιαφυγή σε αυτούς είναι περιπου ανύπαρκτη.

Μήπως όμως οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι φορολογούνται ελαφρότερα από τις άλλες κατηγορίες φορολογουμένων, τους ελεύθερους επαγγελματίες, τους εμπόρους, τους βιοτέχνες ή τους βιομηχάνους; Ας το δούμε.

Οι περισσότερες μικρές εμποροβιοτεχνικές επιχειρήσεις λειτουργούν με τη μορφή ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης εταιρείας. Ο συντελεστής φόρου για τις επιχειρήσεις αυτές είναι 25% με τον οποίο φορολογείται το ήμισυ του καθαρού κέρδους, ενώ το άλλο ήμισυ φορολογείται στο όνομα των εταίρων με την κλί-

μακα φόρου φυσικών προσώπων.

Ας υποθεθεί ότι το 2000 μία ομόρρυθμη εταιρεία με δύο ομόρρυθμα μέλη που συμμετέχουν με ποσοστό 50% ο καθένας πραγματοποίησε κέρδη 20.000.000 δρχ. Η φορολογική επιβάρυνση θα είναι:

● Φόρος στο ήμισυ των κερδών με συντελεστή 25%, δηλαδή $10.000.000 \times 25\% = 2.500.000$.

● Φόρος εταίρων με την κλίμακα φόρου φυσικών προσώπων για το κέρδος των 5.000.000 που υποτίθεται ότι παίρνει ο καθένας ως επιχειρηματική αμοιβή, 478.750 δραχμές για τον καθένα.

● Σύνολο φορολογικής επιβάρυνσης 3.457.500.

● Μέσος συντελεστής φόρου 17%.

Ας υποθεθεί στη συνέχεια ότι μισθωτός αποκτά κέρδη 20.000.000 δρχ.

Συνέχεια

α. Γαρδούδης

Ο κ. Γιαννιτσοπούλης έρχεται
ισόδυνα. Θα γράψει από
το ΥΠΟΙΟ να καταβάλει
μια' αίσθημα στην
Διοίκηση. Το θέμα
καταλείπει.

21.06.2000